

顶级IP相聚 内容丰富多彩 最强电影春节档，谁是赢家

金庸经典再翻拍，能否重现武侠荣光？

每年春节档，都是最容易诞生爆款的关键档期。2024年票房榜前5名的电影中，光春节档就独占4部，《热辣滚烫》《飞驰人生2》《第二十条》《熊出没·逆转时空》的总票房占据全年票房四分之一以上。在阖家团圆的热闹春节，许多重磅巨制电影都希望能在这一杯羹。

2025年春节档，早早开始预热的电影还要数徐克执导，肖战、庄达菲主演的《射雕英雄传：侠之大者》。该片由中国电影股份有限公司领衔出品，中国新闻网等联合出品，自2023年5月首张海报公布，关于它的主创阵容、拍摄进度、后期制作消息都备受网友关注。

《射雕英雄传：侠之大者》改编自金庸先生经典武侠著作《射雕英雄传》的第34章至40章，郭靖童年离别家乡，虽受高人赏识，得传绝世武功“九阴真经”和“降龙十八掌”，却惹来各方嫉妒，成为众矢之的，他不亢不卑，与黄蓉力挽狂澜，保护南宋边关。

多年来，金庸武侠系列改编影视剧层出不穷，观众口碑褒贬不一，但每当一部新作出现，都会在社交媒体上激起热烈的讨论和对比。“肖战版郭靖造型”话题上热搜后，肖战将如何演绎“赤诚忠厚”的郭靖，他第二次亮相大银幕的市场表现如何，也引起了网友们的好奇。

除了肖战、庄达菲两位主演，《射雕英雄传：侠之大者》里还有一些金庸武侠影视宇宙的梦幻联动：曾在《东邪西毒》里演过东邪黄药师的梁家辉，这次演的是西毒欧阳锋；而在《天龙八部》里演过乔峰的胡军，二十年后又在电影里出演洪七公。

同时，徐克导演更是这部电影的主要看点。凭借独树一帜的影像风格，徐克导演在《蜀山：新蜀山剑侠》《笑傲江湖》《新龙门客栈》《龙门飞甲》等武侠电影中贡献过许多经典的名场面。他再度操刀改编金庸经典，会继续还原原著，还是极具创意的“魔改”？能否让金庸笔下刀光剑影的武侠世界在大银幕上重现荣光？

爆款IP出新作，能否再造辉煌？

细数目前已定档的2025年春节档电影，有四部都是爆款电影IP的续作或者延伸开发，它们的原作都拥有惊人的票房表现。

“五年了，吒儿，你知道我这五年是怎么过的吗？”在《哪吒之魔童闹海》的官微下，这条评论获得了五千多点赞。2019年夏天，动画电影《哪吒之魔童降世》横空出世，一句“我命由我不由天”全网刷屏，最终狂揽票房超50亿元，位列中国影史动画电影票房榜第一名。

再次归来的哪吒会拥有怎样的实力？肩负整个龙族希望的敖丙会不会“黑化”？当年的《哪吒之魔童降世》结尾让大家牵挂至今。五年后，这部电影也像是集结了全族最硬的龙鳞，收获了观众满满的期待。除了动画视效上的升级，如何能把大家耳熟能详的“哪吒闹海”故事拍出新意，也是人们最关心的地方。

同样从暑期档走进春节档的，还有《封神》系列。去年夏天，《封神第一部：朝歌风云》向大家展示了一个瑰丽的神话世界，不仅拿下26.34亿元票房，还收获了金鸡奖最佳故事片奖。一年半后，《封神第二部：战火西岐》终于归来，打出“看中国神话，过中国新年”的口号。

作为《封神三部曲》的承上启下之作，《封神第二部》围绕“守护”展开，姬发刺杀殷寿后踏上归乡之旅，太师闻仲率邓婊玉、魔家四将等殷商大军兵临西岐，西岐保卫战一触即发。据主创透露，这一部的特效镜头数量超过2000个，金戈铁马与法术对决交织，充满奇幻色彩的战争场面，也令无数观众十分期待。

春节档高手如林，但要说发挥最稳定的选手，还得是老少皆宜的《熊出没》系列。自2014年《熊出没之夺宝熊兵》亮相大银幕，它几乎每年都和大家在春节见面，任凭其他影片竞争，都像“定海神针”一样成为许多家庭的观影首选。

这些年，《熊出没》不仅在动画制作技术上不断进步，更在内容中加入了奇幻、神话、科幻等众多元素。这次，《熊出没·重启未来》是科幻五部曲的最终



距离春节还有一个月，《蛟龙行动》《封神第二部：战火西岐》《熊出没·重启未来》《哪吒之魔童闹海》《射雕英雄传：侠之大者》《唐探1900》陆续加入战局，顶级IP相聚，内容涵盖上天下海、各路“神仙打架”。相对于以往春节档的作品，这个春节档的新片几乎没有短板，堪称最强电影春节档。



篇章，光头强、熊大、熊二会意外穿越到100年后的世界，和来自未来的小亮共同踏上精彩刺激的冒险之旅。

军事动作大片，“第一主演”是谁？

《红海行动》7年后，导演林超贤重返春节档，带来中国首部深海军事动作电影《蛟龙行动》。影片日前在京举行发布会，影片出品人于冬、导演林超贤及主演黄轩、于适、杜江、张涵予、李晨、蒋璐霞、王彦霖、韩东君、李九霄等亮相，介绍影片看点。

“2018年《红海行动》一路逆袭夺得春节档票房冠军，我们想了很久，怎么拍第二部。这次我们提高制作难度，走向深海，于是有了国内首部核潜艇电影《蛟龙行动》。”于冬说。博纳影业向来拍电影先造景——《长津湖》连造100多辆坦克，《中国机长》造飞机，《蛟龙行动》则造了十几艘“潜艇”。“没有一个摄影棚装得下，我们只能在室外拍摄。青岛最冷的时候，所有演员没有替身，自己下水，导演也自己下水，而且拿着摄影机倒立下水。我不停融资，不停超支……现在终于完成了。”

林超贤感慨，大家第一次拍水下潜艇戏，经验不足，很多时候都在冒险，但演员们二话不说直接上，从无怨言，让他无比感动，于是他常常亲自掌机，陪演员下水拍。

片中的“龙鲸号”核潜艇，是全片当之无愧的“第一主演”。在《蛟龙行动》中饰演艇长的张涵予回忆，当他第一次踏进“龙鲸号”的指挥室，就被置景的逼真程度震撼了：每根电线、每颗钉子都来真的，以至于他都不敢到处摸，“我们至少做了二三十个潜艇的舱室，它们既可以分开，也能拼在一起。当时我心中暗想，一定要好好拍，不能辜负这么好的景！作为演员能参与这样的作品，我感到无比荣幸。”

片中，由一群英勇战士组成的“蛟龙小队”，集中展现了当代中国军人的新力量。他们分工明确：黄轩饰演队长兼突击手，杜江饰演副队长兼爆破手，于适、韩东君、李九霄的角色也是突击手，王彦霖饰演狙击手，蒋璐霞饰演机枪手，王俊凯饰演声呐兵，高戈饰演医疗兵。

春节档变数增多，如何吸引观众入场？

“没等来《唐探4》，《唐探-1》倒是先出了。”让观众等待已久的，还有陈思诚、王宝强、刘昊然铁三角组合的“唐探宇宙”新作。此前，“唐探”系列电影累计票房已经超87亿元，2021年春节上映的《唐人街探案3》更是以45.23亿元位列中国影史票房榜第7位。

但这次将在春节上映的《唐探1900》并非《唐人街探案3》的续集，而是系列电影的前传。影片设定在1900年的旧金山，中医秦福和华人阿鬼卷入一场发生于唐人街的案件，他们将在斗智斗勇中寻找凶手。

导演陈思诚透露，这部电影采用了全新的创作和表达方式，更充满戏剧性和喜感，拥有厚重的历史感。此外，近年来不常在大银幕亮相的周润发，将在电影里出演一个角色，他的加盟也吊起了很多观众的胃口。

从2015年至今，《唐人街探案》系列电影已经陪观众走过将近十年的时间。十年间，中国电影市场也发生了巨变，影院有过被《唐人街探案》《哪吒之魔童降世》等电影点燃的火热时刻，同时也持续面临着许多娱乐方式特别是线上娱乐活动的竞争压力。

前不久，中国金鸡百花电影节期间发布的《2024中国电影观众变化趋势报告》显示，2024年，电影市场观影人数及人均观影频次均略有回落。再回看今年春节档的8部电影，在4部电影占据大部分票房份额之余，也首次出现了其余4部电影悄然撤档的魔幻时刻。

截至目前，已经定档2025年春节的都是大投入、大制作的顶级IP电影，后续可能还会有其他新电影加盟。要在有限的排期内抢夺观众，可以预见，到时又会是一场相当激烈的“大战”。在观众消费趋于理性、其他娱乐活动争夺注意力的背景下，如何吸引人们走进影院，在竞争中保持住口碑，都将是这些电影要面临的考验。

但对电影市场来说，大家仍在等待春节档这一剂“强心针”，就像中国电影导演协会副主席、清华大学教授尹鸿所说，“春节档不仅是一个票房蓄水池，更重要的是它为全年的电影释放了一个信号，为观众的期待奠定了一个基础。”

我们仍然希望，这些类型不同、制作精良的春节档影片能让爆款IP的影响力持续，让观众对走进电影院燃起信心，大家团结起来，一起让“开门红”长红下去。

(据光明网)